
World War, 1939-1945, Underground Resistance Collection—France 
 
AFTER THE LIBERATION 
 
The “After the Liberation” section has been arranged under the following headings: 
 

• Catalogued Publications 
• Printed material, typescripts, ephemera, etc. 

 
 
CATALOGUED PUBLICATIONS 
 
Res Colls 
Call No. 

Author, Title, Publication Information and Comments. 

DC 
342.8 
.P4B3 1944 

BAYET, Albert.- Pétain et la cinquième colonne. Paris, Société des Editions de 
Franc-tireur, 25 octobre 1944. 12mo. 101 pp. Wrappers. 
Re-issue of this publication which was first printed in an underground edition.  

DC 
342.8. 
P4B7  
1944 

BRIAND, Charles.- Un document écrasant. La trahison de Pétain. Paris, France-
Editions, 1944. 8vo. 15 pp. Wrappers. Worn. 
Re-issue of this pamphlet first printed in 1943 in an underground edition under the 
pseudonym of Vauban. On the reverse of the title page, this signed inscription: A 
Monsieur Francisque Gay, confraternel hommage, Charles Briand. 

D 799  
.F7 

LES CAHIERS DE LA LIBERATION.- Revue du service de l'Information. 
Fort-de-France (Martinique), Les Presses du Service d'Information, 9 juin 1945. 
small 4to. 97 pp. Wrappers. Paper yellowed. Front wrapper illustrated with a 
woodcut by Hibran. 
Contains some unsigned articles, a poem by Claude La France Parle, a poem by 
Aragon Les Survivants, speeches of victory in Martinique, etc…Also has 2 original 
woodcuts by René Hibran each one signed in pencil by the artist. Limited to 506 
copies. On of the first 300 copies numbered on Jesus paper (copy no.12). 

D 
743.23 
.C56  
1945 

[CINEMA].- Le cinéma depuis quatre ans. Large 4to. n.d. [late 1944 or 1945]. 
Code no. USB/F.6. Illustrated wrappers. 
Review of movies shown in the western world during the war. 

D 
812 
.C7  
1944 

Le crime de l’armistice. 2ième édition entièrement refondue. N.p. 1er 
novembre 1943 [i.e. 1944-45]. 43 pp. 8vo. Wrappers. 215 x 140. 
According to a printed note glued to the back wrapper, this is a fac-simile 
reproduction of the second edition of this pamphlet which was printed and 
distributed under the Occupation in 1944. The first edition (underground) was 
printed on July 14, 1943. 

D  
531  
.G33  
1944 

DE GAULLE, Charles.- La discorde chez l’ennemi. Deuxième édition. Paris, 
Éditions Berger- Levrault, 1944. 12mo. 275 p. Wrappers. 
Edition published shortly after the Liberation. The first edition was published in 
1924. 

JN 
3007 
.C6D73  
1944 

DUCLOS, Jacques.- Les communistes dans la bataille pour la libération de la 
France. Rapport présenté au Comité central du Parti communiste français, le 31 
août 1944. [Paris, 1944]. 8vo. 28 pp. Wrappers. A supplement to the newspaper 
L’Humanité. 210 x 130. 

D LES F.F.I. Vers l'armée nouvelle. Paris, Commission militaire nationale du 



802 
.F8F45  
1945 

C.N.R., 15 mars 1945. 4to. Wrappers illustrated in colour. Worn.  
Pamphlet with many drawings, photographs, leaflets. Many texts some of them 
literary in nature.  

D 
802 
.F82V467  
1945 

F.F.I. VENDEE. - Organisation & Opérations des Forces Françaises de l'Intérieur 
en Vendée. [ Nantes, Imp. Armoricaine, 1945]. 4to. 68 pp. Original boards. 
Rebacked. 
Mainly on the history of the liberation of the Departement of the Vendée. 
Numerous photographs. Copy with this manuscript inscription: A Monsieur 
Etoubleau, chef de cabinet du Préfet de la Vendée, en souvenir de quelques belles 
journées passées dans la clandestinité, et en toute amitié, 1er juin 1945, M. 
Baffert.  Maurice Baffert also signed the photograph with begins this work. (M. 
Baffert alias David). Baffert became the leader of the F.F.I. in Vendée on August 4, 
1944. 

D 
802.8 
.P76  
1944 

FRONT NATIONAL DE LUTTE pour la Libération et l'Indépendance de la 
France. Programme d'action de la Résistance. Paris, [October 1944]. 12mo. 12 
pp. Wrappers. 210 x 135. 
It is another issue, with a few modifications, of the C.N.R. program published in an 
underground edition in the spring of 1944 under the title Les jours heureux (DC 
397 .C755 1944). 

PQ 
2613 
.I5443C35  
1944 

GIMEL.- Le Calvaire de la Résistance. Grenoble, Didier et Richard, 1944. 8vo. 
Wrappers. Front wrapper soiled with tears.  
Edition with original woodcut, a colour lithograph, 40 drawings, and 13 collages. 
Printed on December 20, 1944. Short text on the Resistance especially in the area 
of Grenoble. 255 x 170. 

PQ 
2613 
.I5443C35  
1944 

HUBERT, Max.- Portraits,défilés,dates historiques. Paris, 1945. 16mo oblong. 40 
pp. Illustrated wrappers.  
Pamphlet with photographs of events from August 26, 1944 to June 18, 1945. 120 
x 145 

PQ 
1145 
.W3P35  
1945 

PALMES. Hommage à la Résistance P.T.T. Frontispice d'Ed. Goerg. Paris, 
[imprimerie Jacques Haumont]. 1945. 4to. 62 pp. Wrappers. 
First edition of texts by 19 writers (except for Malraux and Aragon). Preface-letter 
signed in manuscript by the Colonel, national chief of the P.T.T. [French Post 
Office]. Limited to 1000 copies. This is one of the preferred 175 copies numbered 
on vélin pur fil Johannot paper (no. 152) with the frontispiece by Goerg in 3 states, 
each signed in pencil by the artist.  290 x 230. 

PQ 
442 
.P47  
1945 

PÉRET, Benjamin.- Le Déshonneur des Poètes. Mexico, Poésie et Révolution, 
1945. 12mo. 24 pp. Wrappers. 
First edition published by the friends of the author and limited to 1020 copies. One 
of 1000 numbered copies on bouffant paper. An attack by the famous surrealist 
writer against the writings of the literary underground. 200 x 140. 

Missing. PORCHER, Capitaine André.- Nous Brisons les Barreaux. Comment les F.T.P.F. 
ont libéré 40 détenus politiques de la Prison de Gaillac dans la nuit du 12 au 13 
juin 1944. Albi : Édition de l’Association nationale des amis des F.T.P.F. , n.d. [end 
of 1944-beginning of 1945]. 12mo.  20 p. Drawings. Loose in sheets under 
wrappers. 
Illustrated story of the liberation of prisoners in June 1944.  

DC  
404  
.R8  
1949 

RUMILLY, Robert.- La vérité sur la Résistance et l'Épuration en France. [Ottawa], 
1949. 8vo. 24 pp. Wrappers. 
Pamphlet blaming the Communists for the post-war chaos. 



N 2 
 .S741 

LE SPECTATEUR DES ARTS.  
Premier cahier. Décembre 1944. Paris, 1944. in-16. 2 ff.n.ch., 34 pp. 3 ff.n.ch. 

 Periodical edited by Georges Limbour. Articles on Chagall, Picasso, 
etc...Illustrations and ads. 175 x 135. 

D 
804 
.G4T47  
1944 

TERREUR EN FRANCE. Les atrocités allemandes et vichystes en France. 
Préface de Jacques Berthet. Mexico, Centre d'information et de Presse au 
Mexique du Gouvernement provisoire de la République française, 1944. 12mo. 
118 pp. Wrappers. Waterstains. 
Very rare pamphlet published in Mexico on November 15, 1944. 200 x 14 

 
 
PRINTED MATERIAL, TYPESCRIPTS, EPHEMERA, ETC. 
 
Box 11 
 
FR 0381 
ADLI. French artists.- Collection of six (6) post cards in colour reproducing caricatures by Adli. n.d. 
[end of 1944]. 
Probably the complete set of these cards making fun of Hitler, Goebbels, the German army dealing 
with Churchill, De Gaulle, American soldiers and the Resistance fighters. Three of these cards are 
reproduced in Tonie and Valmai Holt, I'll be seeing you: World War II through its picture postcards, 
Ashbourne : Moorland, 1987 (nos 740, 741 and 742); this title is not available at McMaster 
University Library.  
 
FR 0382 
CE QU'ONT COÛTÉ À LA FRANCE LA GUERRE ET L'OCCUPATION ENNEMIE. 1 p 8vo 
printed in red. Statistics on the cost of the war and the occupation. [Paris], Imprimerie Nationale. 
210 x 135. 
 
FR 0383 
 [COLLABORATORS] - ODETTE GARREAU 
Contains: 
a) A « secret » telegram of the Brigade de Surveillance du Territoire (B.S.T.) of Angers to the head 
office of the Surveillance du Territoire. Paris, August 30, 1945. 1 p. 4to.  
It states the agent S.R.A. [Service des renseignements allemands] Odette Garreau was arrested 
that day. 
b) Wanted poster partially printed. Direction de la Surveillance du Territoire. n.d. 1 p. 4to. 
Description and information on German citizen Hans Koch, worker of the submarine base at St-
Nazaire and lover of Odette Garreau. 
c) Typewritten letter signed by A. Ferrier for Roger Castagnede, chief of the B.S.T. in Paris. 
Angers, December 19, 1945. 1 p. 8vo. 
It states that Odette Garreau has been sentenced to 20 years hard labor.  
d) Carbon copy of information obtained from the German archives by the French Police on the pro-
German activities of Odette Garreau. 1 1/2 pp. 4to.  
Gives all the activities of the spy and informer Odette Garreau. 
d) Original photographs, front and profile, (2 copies) of Odette Garreau taken by the central police-
station of Nantes on September 7, 1945.  
 
FR 0384 
 [COLLABORATORS] INVITATION à un "grand meeting de protestation contre les évasions des 



traîtres condamnés" [collaborateurs]. The meeting of October 30 is organized by the Associations 
de Résistants et d'anciens combattants. Poems of the Resistance will be read by Anita Soler, 
André Delferrière and René Grimault. 1 p. 12mo. 135 x 110.  2 copies 
 
FR 0385 
CONSEIL NATIONAL DE LA RÉSISTANCE. Typewritten documents (or typewritten copies). 
Minutes of meetings immediately following the Liberation of Paris. 270 x 210. 
 

-Procès-verbal de la séance plénière tenue par le Conseil National de la Résistance, le 1er 
septembre 1944 à 18h. 1 p.  incomplete. [first page of 4?]. One manuscript correction. 
 
- [Adresse] du C.N.R. [aux F.F.I.]. 4 septembre 1944. 1/2 p. 
 
- [Déclaration] du C.N.R., 8 septembre 1944. 1 p. 
 
- Résolution adoptée à l'unanimité par le Conseil National de la Résistance, le 19 
septembre 1944. 1 p. 
 
- Procès-verbal du Conseil National de la Résistance. 26 mars 1945. 1 p.  

 
FR 0386 
DE GAULLE.- Small piece of cardboard in the form of a losenze with the photograph of De Gaulle 
surrounded by the American and British flags and the Croix de Lorraine with the inscription Vive De 
Gaulle. This was designed to be pinned to a lapel during the ceremonies of the liberation or the 
armistice. 50 x 50. 
 
FR 0387 
DEJONG, Victor.- Photograph with the caption héros de la Résistance fusillé par les Allemands le 
27 mars 1944 après 20 mois de tortures dans les geôles de la Gestapo. 140 x 90. 
 
FR 0388 
DOCUMENTS NATIONAUX.- Supplément au no.7. 4to. 4 pp. no date. (after the Pétain trial). 
Yellowed. 
Has the text "Si De Gaulle n'avait pas existé..." and a letter of Francisque Gay to M. Bloud. 
 
FR 0389 
ENTENTE RÉPUBLICAINE DÉMOCRATIQUE LILLOISE. Déclaration. 2 pp. 4to. With a tribute to 
De Gaulle. 270 x 210 ++ subscription bulletin. 1 p. 8vo. 210 x 135. 2 copies 
 
FR 0390 
F. F. I. DORDOGNE.- Typewritten order for a mission. September19, 1944. Lieutenant Mara, 
responsible for F.F.I. propaganda (press, radio,cinema) is authorized to move freely all over the 
liberated territory. Stamp of the  F.F.I. 125 x 210. 
 
FR 0391 
[FILM] – ODETTE , AGENT S23  
File on the movie Odette, agent S23. a film produced and directed by Herbert Wilcox with Anna 
Neagle, Trevor Howard, Marius Goring and Peter Ustinov, dealing with resistance hero Odette 
Sansom. Opening night was at the Théâtre national de l'Opéra on October 26, 1950. 
Stored in Box 12: 
a) De luxe program. large 4to. Spiral binding. Photos, colour drawings and ads. Copy no. 462. 



b) 2 tickets for a box for the movie. 
Stored with Broadsides, Box 2, File 3 : 
c) Original poster in black and red for the opening night. A manuscript inscription with illegible 
signature. 600 x 395. 
 
FR 0392 
FORCES FRANCAISES COMBATTANTES. Bureau Central de Renseignement et d'Action 
[B.C.R.A.]. Pass. Mission card no. 5639. Blank card with information, photo, signature and 
fingerprints sections left blank. After August 1944. 
 
FR 0393 
FORCES FRANCAISES COMBATTANTES. - Diploma given in Paris on October 18, 1949. 1 p. 
small folio.  
Diploma awarded to M. Louis Castets born on October 29, 1902 soldat sans uniforme des Forces 
Françaises Combattantes, a participé en territoire occupé par l'ennemi, au glorieux combat pour la 
libération de la Patrie. Signature-stamp of the director of army personnel. 320 x 245. 
 
FR 0394 
FREVILLE, Jean.- Pétain, Maréchal de la trahison. Paris, Le Front National, n.d. [late 1944-
beginning of 1945]. 8vo. 8 pp.  
Violent pamphlet against Pétain published shortly before the trial. Inside the back wrapper, a 
subscription bulletin for the Front National de Lutte pour la Libération et l'Indépendance de la 
France. 
 
FR 0395 
GARDE RÉPUBLICAINE DE PARIS. Gendarmerie nationale. Membership card for the 
Republican Gard and Member of the Resistance for Pierre Thiers, born in Bastia (Corsica) in 1910. 
Signature and photograph of M. Thiers. Numerous official stamps and signatures. Broken at the 
fold. 110 x 130.  
 
FR 0396 
Le Millionième rapatrié français arrive aujourd'hui au Bourget. 2 pp. 8vo. One side on a blue 
and red background. Itinerary and agenda honouring the POWs coming home. n.d. [end of 1944-
beginning of 1945?]. 215 x 135. 
 
FR 0397 
MOUVEMENT DE LIBÉRATION NATIONALE.- Leaflet printed in Lyon. 1 p. 8vo.  
Leaflet asking for the complete submission of Germany and the beginning of the IV Republic in 
France. n.d. [end of 1944-beginning of 1945]. Soiled. A few tears. 210 x 135. 
 
FR 0398 
MOUVEMENT DE LIBÉRATION NATIONALE. Région Paris.- Base d'un programme M.L.N. 
présenté pour étude... [Paris], November 1944. 8 pp. 8vo. Wrappers. 
Present also is a subscription leaflet to join the M.L.N. 
 
FR 0399 
PARTI COMMUNISTE FRANCAIS. – Leaflet advertizing the public meeting of October 15 during 
which M. André Marty [secretary of the French Communist Party]  will expose the De Gaulle family 
and its ties with higher finance. N.d. [Paris, Imp. St-Denis]. 1 p. 8vo oblong. 135 x 210.  
 
FR 0400 



PARTI COMMUNISTE FRANCAIS.- À Wagram . 1 p. 8vo. Leaflet announcing a counter-
demonstration for February 21. A demonstration of persons willing to give amnesty to collaborators 
was announced and the Communists were protest this measure. 210 x 135. 
 
FR 0401 
 [PHOTOGRAPHS].- Collection of seven (7) original press photographs of different formats, most 
showing different scenes of the liberation of Paris. One is a portrait of De Gaulle by Max Hubert 
and another shows De Gaulle and Churchill watching a parade or ceremony.  
 
FR 0402 
PREMIÈRE ARMÉE FRANÇAISE. Bulletin d'information. 4 pp. 4to or folio. 275 x 215 
no.87. 7 février 1945. 
no.90. 10 février 1945. 
no.91. 13 février 1945. 
no.92. 14 février 1945. 
no.98. 21 février 1945. 
no.99. 22 février 1945. 
no.166. 12-13 mai 1945. 8 pp. folio. 350 x 240. 
no.167. 15 mai 1945. 
no.168. 16 mai 1945. 
no.173. 22 mai 1945. 
no.211. 4 juillet 1945. 
Special issue. 14 juillet 1945. 12 pp. folio. 
 
FR 0403 
LE RÉSISTANT DE 1940. no.6. Paris, n.d. [c. 1948]. 4 pp. 4to. 270 x 210. 
 
FR 0404 
RIQUET, Père. Complot des soutanes? Lettre du Père Riquet au chef du gouvernement. Leaflet of 
2 pp. 12mo. Paris, Éditions Spès, n.d. [1944-45]. Letter of protest by a priest, former resistance 
member and former prisoner, against the fact that certain priests are accused of protecting 
collaborators. 185 x 110. 
 
FR 0405 
 [SONGS]  - Ils sont foutus. Paroles du chanteur populaire Marcel. 4to. Mimeographed. Probably 
printed shortly after the Liberation of Paris. 
 
FR 0406 
 [SONGS]- La Marche des "Maquisards", sur l'air des "Allobroges". Song signed H.V. and dated 
September 1944. Fontenay-Le-Comte,Imprimerie commerciale, [1944]. 1 p. 4to. 
 
FR 0407 
UNION DE LA JEUNESSE REPUBLICAINE DE FRANCE. En avant pour l'UJRF. Paris, s.d. 
[1945]. 16mo. 8 pp.  
Propaganda pamphlet describing the program of this organization originating from the Fédération 
des Jeunesses Communistes de France. Illustrations. 
 


